

■ 绿色发展

遵义今年已签约林业相关项目44个，涉及资金46亿多元

“引资入林”唤醒沉睡森林资源

贵州日报天眼新闻记者 徐涛 摄影报道

9月17日，遵义市红花岗区深溪镇永安村林下仿野生金线莲种植基地里，连片白色大棚顺着坡地铺展，棚内苗床上一株株金线莲舒展叶脉，金黄脉络在阳光下若隐若现，务工村民钟侯群指尖捏着纤细的幼苗，小心翼翼栽进苗床。

曾经，这片740余亩的山林只是普通林地，2023年12月，贵州省闽宝生物科技有限公司进驻深溪镇，次年3月便启动金线莲种植。

“金线莲是国家二级重点保护植物，全草可入药，但繁殖率低、对生长环境要求苛刻，野生资源十分稀少。”该公司副总经理廖赞秋介绍，当地气候、土壤和林地资源能还原金线莲的自然生长状态，实现药用价值和经济价值最大化。

走进种苗组培车间，“科技感”扑面而来。工作人员身着无菌服、手戴橡胶手套，用镊子轻轻夹取金线莲母本，剪成小段后，精准放入装有培养基的玻璃瓶。

“从培养基配制到母本接种，成品要在隔离室观察3至15天，合格后才能进入光培室。”廖赞秋指着光培室里数层高的架子说，每层架子上的种苗瓶里，嫩绿的小苗正借着调控好的光照和温度茁壮成长。

这份“精细”换来了实实在在的收益。“鲜品市场价格每斤500至800元，深加工成饮品、提取物后，附加值直接翻番。”廖赞



秋说，公司今年的营业额已突破800万元，正通过“公司+基地+农户”的方式，带动周边更多农户增收。

近年来，遵义市深化集体林权制度改革、拓宽“引资入林”渠道，以金融创新、招商引资、政策扶持“破局”，让沉睡的森林资源变成了“活资产”。

截至6月末，遵义市银行机构创新增金融产品与服务，金融“活水”精准滴灌，破解林业融资难题。出台《遵义市推

动绿色金融高质量发展专项行动方案（2025-2027年）》，推动“林字号”金融产品落地；赤水农信联社将“退耕还林”“耕地保护”等绿色收益纳入整村授信指标，为32万户农户增信1亿元；创新“赤水竹e贷”，累计支持15家竹企，贷款余额达2260万元。

截至目前，遵义市银行机构创新增金融产品与服务，金融“活水”精准滴灌，破解林业融资难题。出台《遵义市推

动绿色金融高质量发展专项行动方案（2025-2027年）》，推动“林字号”金融产品落地；赤水农信联社将“退耕还林”“耕地保护”等绿色收益纳入整村授信指标，为32万户农户增信1亿元；创新“赤水竹e贷”，累计支持15家竹企，贷款余额达2260万元。

今年以来，遵义市签约林业相关项目44个，涉及资金46.53亿元，“新伙伴”带着技术与资金，为林业发展注入新活力。

政策资金加持，给林业发展提供“硬支撑”。今年以来，遵义市累计争取中央和省级资金14.69亿元，其中，中央预算内投资2.78亿元、中央转移支付资金9.45亿元、省级资金2.46亿元，精准投向乌江流域石漠化综合治理、水源涵养生态修复等重大项目，既守护了生态，又夯实了林业产业发展根基。

“以前守着‘绿水青山’难寻‘金山银山’，现在‘引资入林’打通了转化渠道，林农腰包鼓了起来，林业产业生机勃勃。”遵义市林业局深化集体林权制度改革负责人杨京介绍，将继续完善林地流转机制，培育壮大一批优秀企业，打造一批高产高效示范基地，推动林业产业全链升级。

■ 生态资讯

超万人参与 地灾防治科普月活动

本报讯（记者 彭林元）近日，2025全国科普月·贵州地质灾害防治系列科普宣传活动在黔东南州丹寨县收官。自活动开展以来，宣传队伍先后走进三都自治县都江镇、黎平县地坪镇、丹寨县南皋乡等地，依托“线上+线下”多元联动机制，累计吸引超万名群众参与，线上专栏总浏览量突破30万次。

在省自然资源厅的统筹指导下，省地质环境监测院联合州、县、乡镇及村级单位，在丹寨县南皋乡乌皋村共同开展了一场形式多样、内容扎实的科普宣传行动。

活动中，科普人员根据当地的山形地势，向群众讲解容易发生滑坡的区域以及需要警惕崩塌的地方。同时，组织当地群众观看地质灾害科普短片，影片里既有实景拍摄的滑坡、崩塌和泥石流画面，也有AI动画制作的视频内容，直观了解灾害来临前的征兆以及该如何逃生。

自贵州地灾防治科普月活动开展以来，“地灾100问”专栏、系列AI科普视频、防灾科普方言剧等活动获得群众广泛好评。线下方面，“流动科普大篷车”驶入多个村镇，通过坝坝会、入户走访、田间讲解等形式，将地灾防治知识送进村寨、乡镇、学校和社区，有效激发了群众主动了解、积极参与防灾科普的热情。

下一步，贵州地灾防治的科普宣传将持续建设、优化线上线下全覆盖的地灾防治宣传体系，推动防灾知识真正进家入户、入脑入心，切实提升全民防灾减灾意识和能力。

我省首部木兰科科普绘本 《木兰花开》出版

本报讯（记者 王剑）近日，贵州首部木兰科植物主题科普绘本《木兰花开》由中国林业出版社正式出版发行。

《木兰花开》由贵阳市顺海国有林场和本土自然教育团队共同完成，该书以贵阳市鹿冲关森林公园的木兰科植物为题材，通过主人公“关关”的视角，生动讲述木兰科植物的生长习性、花型特征和生态价值等科学知识，引导读者走进植物世界、开启自然探索之旅。书籍既适合亲子共读，也可作为中小学自然教育的辅助读物。

木兰科植物是显花植物（开花、结实、靠种子繁殖的植物的统称，如桃、菊等）中最古老的类群之一，在科学基础研究与实际应用中均具有重要价值。由于自身繁殖困难、遗传多样性较低，加之生境破坏和过度采挖等人为因素影响，该类植物面临严重的生存威胁。

2024年以来，贵阳市顺海国有林场在鹿冲关森林公园实施国家重点保护野生木兰科植物收集与保存项目，建设面积260亩，划分为引种繁育区、收集保存区与抚育管理区三大功能区，共引进11属35种、1700余株木兰科植物，并建成濒危物种培育繁殖基地，有效实现种源多样性与濒危资源互补。

同时，依托优质生态资源，持续推进多项自然科普活动，通过打造木兰自然教育径、开发主题自然课程及编写相关出版物等方式，积极推进生态保护与公众教育的深度融合。

大沙河保护区 开展森林防灭火演练

本报讯（记者 金秋时）9月25日，贵州大沙河国家级自然保护区管理局开展2025年森林防灭火业务技能培训班会暨扑救应急演练，切实提升森林火灾防控与应急处置能力。

本次演练活动紧扣保护区森林防火实际需求，采用“理论授课+实操演练”的模式展开。培训结合大沙河保护区银杉、黑叶猴等珍稀物种及其生境保护为核心的特点，系统解读森林防灭火法律法规与政策要求，深入讲解林火形成原理、火源管控要点、初期火灾处置流程等理论。

应急演练模拟农户因烧荒引发森林火灾场景，全面检验应急响应全流程。上午9时，“火情”信号发出，相关单位第一时间完成火情定位、信息上报。应急指挥部启动应急预案，扑救组、保障组等迅速集结，携带专业装备赶赴现场。抵达后，各小组分工协作，扑火队员运用风力灭火机扑灭明火、消防组依托消防水车实施大面积降温，整个过程紧张有序、协同高效，体现“快速响应、科学扑救、安全处置”的特点。

美丽贵州



水蓝城绿

9月28日拍摄的黔东南州锦屏县城全貌，碧水绿岸，楼群与青山、河流交相辉映，美如画卷。近年来，锦屏县加大植树造林力度，全面推行河长制，大力整治清水江两岸人居环境，生态环境质量持续向好。

姜继标 摄

9月16日，黔南州瓮安县贵州今牧王农业发展有限公司的养殖场内，上千头膘肥体壮的西门塔尔牛整齐地分布在食槽旁，宽厚的舌头一卷，便将槽中湿润的秸秆卷入口中，发出沙沙的声响。仔细看去，那被切得细碎、黄灿灿的饲料，正是由秸秆加工而成，占牛群每日口粮的八成。

从前被焚烧于田间的农业废弃物，如今却成了牛儿们赖以生存的主食。企业构建了从回收、加工到资源化利用的秸秆处理完整体系。近3年来，已累计消纳利用本地秸秆达1000万斤，成功实现了从田间“污染源”到增值“营养源”的生态蜕变。

西门塔尔牛性情温顺，耐粗饲，对不同气候和饲养条件表现出较强的适应能力，因此被广泛引种至世界各地。

“目前企业有1200余头牛，一头成年的西门塔尔牛，一天就要吃掉40斤秸秆。”企业董事长吴晓凤说，从农户手中收集到秸秆后，经过发酵处理，变成优质饲料。

经过发酵后的秸秆会产生淡淡的酸味，质地也变得柔软多汁。“牛爱吃这种口味的饲料，能刺激食欲，且能最大限度保

留营养成分，蛋白质含量丰富，促进牛增重。”吴晓凤弯腰抓起一把发酵好的秸秆凑近闻了闻，接着介绍道。

相反，如果只给牛吃精饲料，缺乏足够的粗纤维秸秆来调剂，牛容易出现食欲不振、消化不良甚至腹泻。

“对企业而言，选择秸秆做饲料，既是经济账，也是资源账。”吴晓凤坦言，秸秆成本低，能大幅降低饲养成本，并且这种循环利用模式既能减轻环境压力，又能提升养殖效益。

企业秸秆主要源自周边农户，为确保饲料安全，要经过严格筛选，剔除发霉、变质的部分。此外，企业还承包了200亩土地专门种植秸秆，扩大秸秆供应源头。

“回收来的秸秆并不能直接投喂，需先

经机械打碎，长度控制在2至3厘米，便于牛采食和咀嚼。”企业管理人员高中友一边检查刚打碎的秸秆，一边解释，完整的玉米秸秆外表有坚硬光滑的蜡质皮层，打碎可以破坏这层保护，使内部的汁液和营养物质更容易释放出来。

接下来是关键一步：发酵。打碎后的秸秆被送入发酵池，在厌氧环境中静待15至30天。新鲜玉米秸秆含水量高，长时间堆放容易腐烂。而通过发酵创造出的厌氧环境，能将秸秆的营养状态“定格”在接近新鲜的最佳时刻，可保存数月甚至数年而不坏。

从废弃焚烧到“秸”尽所用，从污染源到营养源，千万斤秸秆“变身”饲料，净化了田，喂肥了牛，更带富了农，实现了经济与生态效益的双赢。

公益广告

少用一张纸 多留一片林

